# 中企助泰国绿色出行

本报记者 崔玮祎

泰国是东南亚汽车制造中心,也是全球第十大汽车生产国。随着全球对可持续发展和环保的重视,汽车行业正在经历一场深刻的变革。泰国紧紧抓住这一机遇,提早规划布局并大力支持新能源汽车产业,早在2016年泰国政府就已提出"电动汽车战略",旨在推动电动汽车的生产和使用。

在此背景下,一批中国新能源车企纷纷 把目光转向泰国,不仅向泰出口新能源汽 车,还加紧在当地投资设厂,中国新能源汽 车制造商从右舵版车型首发,到泰国本土化 版本更新,再到本土化生产提速,中国汽车 品牌实施加速进军泰国、辐射东南亚市场的 战略,助力泰国成为东南亚地区最活跃的电 动汽车市场,并朝成为地区"电动汽车制造 中心"方向努力。

### 传统汽车行业转型升级

泰国政府长期重视汽车工业的发展,将 其视为国家经济的重要支柱。目前,汽车产 业对泰国国内生产总值(GDP)的贡献率达 到11%,为超过75万人提供就业机会。随 着全球绿色产业快速发展,泰国政府也积极 制定政策,促进新能源汽车的普及。为减少 温室气体排放,进一步促进可持续交通的发 展,按照泰国政府的计划,到2030年,新能 源汽车要达到全国汽车销量的30%。

为此,泰国政府出台了减免电动汽车关税、提供购车补贴以及降低车辆注册税等一系列刺激政策,鼓励消费者购买新能源汽车。同时,政府在全国范围内大力建设充电基础设施,以解决电动汽车"充电难"等问题。此外,泰国政府还与企业合作,出台了国家电动汽车计划,大力扶持本土汽车制造商开发新能源汽车和相关技术,特别是电动汽车关键的电池技术。为了提高民众对电动汽车的认可度,泰国政府还注重推广绿色交通理念,鼓励发展电动出租车和电动公交车,促使公共交通系统更加低碳环保。

政府的一系列举措使得越来越多的泰国民众开始将电动汽车作为重要选择。2023年,泰国电动汽车的销量占国内汽车总销量的9%,预计到2024年底,这一数字将翻番。今年前5个月,泰国全国电动汽车的新注册量比去年同期增长了31.64%,已成为泰国汽车业疲软背景下反向增长的亮点。在曼谷工作的年轻人艾拉弗称,他正在考虑将现有的燃油车更换为新能源汽车,以减少每月高达4000泰铢至5000泰铢的油费。多家在泰中国车企表示,泰国消费者在



更换电动汽车时,首先关注的是价格和实用性。而中国车企的产品因其现代化的外观、方便的操作系统和有竞争优势的价格,越来越受到泰国消费者的青睐。

### 中国企业快速布局

近年来随着新能源汽车的兴起,特别是中国新能源汽车的崛起,泰国的汽车市场格局正悄然发生变化。2022年,日本汽车品牌在泰国新车销量中占比高达86%,但到了2023年,这一数字下降至75%。与此同时,中国汽车品牌在泰国市场的占有率从2022年的约5%猛增到2023年的约11%,尤其在新能源汽车市场,中国企业的市场占有率更是高达80%。

在这一过程中,中国新能源汽车的佼佼者之一比亚迪表现十分亮眼。比亚迪自2023年1月起已累计18个月获得泰国纯电动汽车销量冠军,如今在泰国每卖出3台纯电动汽车,就有1台是比亚迪,其市占率更是高达泰国电动汽车市场的41%。2024年7月,比亚迪在泰国建设的东南亚首家电动汽车厂竣工,年产能规划为15万辆,标志着比亚迪在泰国市场的布局不断深入。比亚迪董事长王传福表示,泰国的新能源汽车预计将迎来黄金发展期,比亚迪计划进一步推动本土化研发,丰富产品线,满足消费者需求。

此外,长城、上汽等中国新能源车企也 在积极瞄准泰国市场。据统计,目前已有 7家中国电动汽车制造商在泰国设立汽车



组装厂,总投资近700亿泰铢。与此同时,中国企业在电动汽车核心零部件的生产上积极布局,宁德时代等企业已开始在泰国寻求投资建设电池工厂。泰国主要零部件制造商顶点集团表示,中国新能源车企大举进入泰国后,泰国本土零部件制造商必须抓紧提高生产效率,以满足中国车企在泰不断扩大的生产规模。

对此,泰国中华总商会主席林楚钦表示,中国新能源汽车已逐渐成为泰国消费者的首选。泰中两国在新能源汽车领域的合作将为两国在新质生产力合作方面提供新的示范作用。

## 合作共创绿色未来

在共建中泰命运共同体的大背景下,中 泰合作正不断走深向实,新能源领域的合作 成为中泰命运共同体建设的亮点之一。

为此,泰国工业部部长萍帕拉强调,泰 国政府高度重视新能源汽车产业的发展,并 致力于将泰国打造成为世界汽车产业制造 中心。泰国政府正积极推动汽车产业转型 升级,欢迎中国新能源汽车企业等新质生产 力企业的投资,支持建立中泰新能源汽车产 业供应链,期待泰国企业与中国新能源车企 加强合作。泰国泰中"一带一路"研究中心 主任威伦表示,中泰新能源汽车产业的高质 量合作是中国式现代化惠及"全球南方"的 实证。

中国式现代化的成果正不断惠及周边 国家,共建"一带一路"倡议与"泰国东部经 济走廊战略"深度对接、优势互补,中泰绿色 合作为两国共同打造新质生产力注入了新 动能,也为更多东盟国家的发展提供了新的 宝贵机会。 日前,世贸组织、联合国贸 发会议、国际货币基金组织、经 济合作与发展组织、世界银行发 布联合撰写的报告《为更好的气 候措施合作》,探讨了如何加强 国际合作,更有效应对气候

目前

达30%

汽车产业对泰国GDP

泰国电动汽车销量

占国内汽车总销量

贡献率达到 11%

为超过 75万人

提供就业机会

全球雄心与能力尚有缺口, 《巴黎协定》目标达成面临挑 战。报告指出,许多国家在国家 自主决定贡献方案(NDC)的 目标设定上过于保守,与《巴黎 协定》关于将全球气温升幅控制 在2摄氏度以内的目标差距较 大,要想实现将气温升幅控制在 1.5 摄氏度以内的目标难度更 大。除了雄心不足以外,实现 《巴黎协定》目标所需的行动和 资源仍有巨大差距,各国需要采 取更加激进的措施,包括大幅减 少化石燃料的使用、加速可再生 能源的发展、提高能源利用效率 等。报告称,发展中国家通常缺 乏实现气候行动目标所需的资 金、技术和能力,同时还面临着 贫困、不平等、基础设施薄弱等 多重挑战,这些因素都限制了采 取气候行动的能力。

各国气候政策工具数量多, 确保有效有用关键在科学组合。 报告称,目前有多种用于减缓气 候变化的政策工具。其中,碳定 价工具包括碳税、排放交易体 系、化石燃料补贴和碳信用机 制,非碳定价工具包括技术激励 政策、制定有关标准、政策投资 等。报告认为,在选择合适的政 策组合时,需要考虑气候和非气 侯目标。碳定价工具是应对温室 气体负外部性的有效工具,但需 要与其他政策工具相结合,以解 决市场失灵和障碍。实现向低碳 经济的公平过渡需要额外的政策 措施,例如社会民生和再分配政

策。国际方面,气候政策工具也会对国家和企业间的贸易产生较大影响。报告分析了欧盟的碳边境调节机制,指出该机制积极的一面是可能会鼓励其他国家采取碳定价措施,并促进绿色技术的传播和发展,但其也有消极一面,即可能会对发展中国家和中小企业的出口造成负面影响,并增加其合规成本。报告认为,该机制的有效性和影响性取决于其设计和实施方式,应该制定合理的碳强度基准,确保该机制不会对清洁生产的国家造成不公正负担,特别是对发展中国家和中小企业,要采取措施降低合规成本、减少对贸易的负面影响。

报告还指出,该机制不应损害发展中国家的利益;其规则和程序应该透明,以便企业和消费者能够理解其影响,同时还要具有一定的灵活性,以便根据情况进行调整。

加强国际合作至关重要。气候变化是全人类面临的共同威胁,报告强调了国际合作在应对气候变化中的重要性,并就实现可持续发展和公平过渡的目标提出了建议。报告呼吁,建立平台,促进各国之间的技术合作和知识共享,特别是向发展中国家分享绿色技术;建立全球气候资金,为发展中国家提供资金和技术支持,帮助其增强气候行动能力;加强能力建设,提供培训、技术援助和咨询服务,帮助发展中国家提高气候行动能力。

图为在孟加拉国首都达卡,工人们在烈日下工作。 (新华社发)

本版编辑 周明阳 王一伊 美 编 夏 祎

本报记者 杨啸林

深化务实合作符合中意共同利益

2024年是中意建立全面战略伙伴关系 20周年。回首过往,两国各领域务实合作 亮点纷呈;展望未来,中意关系正处于全新 的历史起点。10月28日,中国社会科学院 欧洲研究所在北京举办"2024中意智库论 坛",邀请国内外嘉宾围绕中意务实合作进 行深度研讨,为推动中意关系健康发展建言 献策。

中国社会科学院副院长、党组成员王昌林表示,自中意两国建交以来,始终秉持相互尊重、平等相待的原则,持续拓展合作领域,不断提升合作层次。2004年两国建立全面战略伙伴关系,在事关彼此核心利益和重大关切的问题上相互理解、坚定支持,保持了中意关系的长期稳定,当前已成为不同文化背景、社会制度和发展阶段的国家间开展全方位合作的典范。

"世界经济正经历深刻变革,面临着地 缘政治危机和诸多不稳定因素,中意必须以 更具智慧与前瞻性的方式应对挑战。"意大 利驻华大使安博思表示,近段时间以来,中 意双方充分利用中意政府委员会第十一次 联席会议、中国一意大利商业对话论坛、中

在意大利威尼斯,观众参观第60届威尼斯双年展

(新华社发

中国国家馆展览

意经济合作混委会等平台,加强交流互动,减少彼此分歧,把握合作机遇,进一步挖掘在机械、物流、农业、金融等多领域的合作

意大利经济与财政部前首席经济学家 洛伦佐·科多尼奥表示,单边主义政策并不 能促进经济持久发展,反而会像回旋镖一样 最终影响到自身。中意双方不应因地缘政 治因素,改变长久友谊和良好合作关系。双 方应继续保持开放合作,促进自由贸易和互 联互通,在促进两国经济发展的同时,也为 加强国际合作发挥作用。

在当前复杂严峻的国际形势下,中意高层互动频繁、成果丰硕。今年7月,意大利总理梅洛尼访华期间,中意两国发布《中华人民共和国和意大利共和国关于加强全面战略伙伴关系的行动计划(2024—2027年)》。与2010年发布的行动计划相比,此次行动计划涉及合作领域大大扩展。双方确认优先在经贸投资、金融、科技创新和教育、绿色和可持续发展、医疗卫生、人文交流六个领域开展合作,并提出具体合作目标。

"经贸关系始终是中意关系的压舱石和

2023年

と2004年増长

358%

今年1月至9月

中意双边贸易额

与去年基本持平

541.98亿美元

中意双边贸易额717.58亿美元

推进器。"中国欧洲学会意大利研究分会会长、中国社会科学院欧洲研究所研究员罗红波表示,2023年中意双边贸易额为717.58亿美元,比2004年增长了358%。来自意大利的制药和化学医疗产品、纺织服装、机械装备等受到中国市场的欢迎。今年1月至9月,中意双边贸易额为541.98亿美元,与去年基本持平。按照双方规划,接下来将就投资便利化、数字贸易、贸易与环境等议题加强讨论,共同推动双边贸易平衡稳定发展。

意大利国家研究委员会人文社科部部 长萨尔瓦托雷·卡帕索表示,近年来中意两 国在文化遗产保护、城市规划等领域取得 了丰硕的人文交流成果,架起了一座增进 东西方友谊的桥梁,为中意关系可持续发 展注入了更多正能量。未来,双方还可在 老龄化社会政策、可持续发展理念、文化产业数字化转型、教育研究等方面开展进一步合作。 "中意在推动绿色转型和数字化转型方面也具有较大合作空间。"中国欧洲学会意

面也具有较大合作空间。"中国欧洲学会意大利研究分会秘书长、中国社会科学院欧洲研究所研究员、《意大利蓝皮书》系列年度报告主编孙彦红表示,中意双方在航天、能源等领域已开展了长久合作,还轮流主办中意创新合作周,促成大批中意科技合作项目签约落地。当前受地缘政治因素影响,中欧科技合作被西方一些人泛安全化,一定程度上压缩了中意科技合作范围。但伴随双方高质量发展,中意在推动绿色转型所需的技术、市场、资金等方面仍具有很强互补性,在电子商务、通信基础设施建设等领域也有潜力探索新的合作模式。

中国社会科学院欧洲研究所所长冯仲平表示,在世界大变局加速演进的背景下,深化务实合作符合中意共同利益。当前,中国正加快推动重大改革举措落地,涵盖全国统一大市场建设、新版市场准人负面清单等领域;同时积极推进更高水平对外开放,实现了制造业外资限制的全面"清零",并正在生物技术、云计算等领域积极实施自主开放战略,这将为中意合作提供更多新机遇。

外企新语

## IP巨头为何转战线下

随着文化产业的蓬勃发展,IP(知识产权)成为推动市场增长的重要力量。众多IP巨头不再局限于对线上市场的争夺,而是纷纷将目光投向线下,通过开设主题乐园等方式拓展业务版图。

美国流媒体巨头奈飞(Netflix)日前宣布,将在2025年开设两个主题乐园。与迪士尼和环球影城等传统主题公园不同,奈飞的主题乐园将建在购物中心里,充分利用现有的商业空间建造一个大型体验式娱乐场所。乐园将涵盖沉浸式剧院、密室逃脱、混合现实游戏等板块,旨在提供集娱乐、购物、美食于一体的全方位沉浸式体验。

当前, 文旅行业呈现出消费需求多样化的特点, 主题乐园成为"文旅+"的重要业态。奈飞此前已经与韩国主题乐园巨头爱宝乐园合作, 围绕奈

飞人气IP打造主题园区,于今年9月初正式开放。索尼正在从IP授权合作转向开发自有品牌,在美国推出其首个沉浸式娱乐体验场所Wonderverse,提供实体和虚拟现实游戏、主题互动装置以及餐饮。华纳对于旗下热门IP"哈利·波特"进行了深度开发,呈现形式包括乐园、线下娱乐场所等,还将推出绿野仙踪主题区,并计划在未来继续开发更多的热门IP主题区。在国内,华强方特以"熊出没"IP为核心打造了一系列主题公园,并将IP衍生至酒店、文创产品等;奥飞娱乐也通过授权模式开展主题乐园合作,将"超级飞侠""喜羊羊与灰太狼"等热门IP拓展至线下。

通过转战线下,IP巨头们不仅能够将线上的流量和热度转化为线下的实际收益,实现业务的多元化发展,还能够提升品牌知名度和增强粉丝

黏性,形成线上线下联动效应,以及利用现有购物空间也可以降低前期建造乐园的成本和风险。此外,线下主题乐园的开设为IP巨头们提供了更多元化的内容和形式上的创新空间。在这里,他们可以结合是新的科



□ 周明阳

视频报道请扫二维码

更较

本报驻日内瓦记者

梁

桐